40 Epyaotniplo

Evotdfeia
lNa tnv aplBunTikn €miAuon evog TEORANUATOG apXIKwV TIHWV (M.A.T.)
Y = f@, 1), telabl, y0)=y
Bewpnrioape apeoeg pebddoLG 6w Tou Euler aAAd kal TemAeypéveg pebodoug omwe tou Euler kal Tou

Tpaneliov. ‘Eotw évag opoldpopdog Siapeplopds Tou [a, b], ota onueiat, = a+ nh,n =0, ..., N, pe
—a

BrAua h = , UTtoAoyiCoupE TIG TIPEG Y, TIOUL ATIOTEAOVV TIPOCeyYioelg otig Tipeg y(t,), n =0, ..., N.

Apeon Euler

Yn+1 =yn+hf(tn,yn), n=0,..., N—-1.

MentAeypévn Euler
Vn+1 =yn+hf(tn+1’yn+1)’ n=0,...,N -1

M£68060¢ Tou Tpancliov

h
Ynt1 = Un + E(f(tn+layn+l) + f(tn’ yn))’ n= Oa cees N —1.

Na va propgaoupe va Bpolue TNV Poaceyylon av Bewprnooupe pla enAeypevn peBodo Ba xpelaotei va
Bpoupe TN pifa plag Yn-ypappikAG ouvaptnong oe KAbe Pripa. Av dpwg n ocuvdptnon f gival ypappikn wg
npog y, .x. f(t,y) = g(t)y, TOTE Ol Mapandavw MeMAeyPEVEG PEBOSOL LAOTIOIOUVTAL EVKOAQ, TL.X.
MentAeypévn Euler

1
= —y,, =0,..., N-1
T T hg ()
n M£Bodog Tou Tpanediov

1Jrhg(;n)
Yntl = —————Vn> =0,...,N-1

1 — hM

2

Acknon 1: Eotw J(1) = 520 (sin(?) + 50 cos(1)) — 320%™, ot0 [0, 1] n omoia eivat Aan oTo
Y (1) = =50(y(r) — cos(r)), t€[0,1], y(0)=0.
Ocewpeiote TNV Aueon peBodo tou Euler, tnv riertAeypevn peBodo tou Euler kal tn péBodo tparnediou.
Oewpnote €va dlapeptopd tou [0, 1] oe N + 1 onpeia. Na N = 20, KATAOKELACTE TIG TIPOCEYYIOELG TIOU
bivouv ol Tpelg peBodol, dnuiovpyeiote TIG YPADIKEG TIAPACTACELG TNG TIPOCEYYIOTIKNG ADONG KAl TNG
akpiBoug oto Sidotnua [0, 1]. Z1n ovvéxela Bpeite To opaAua maxo<,<n |y — Y(t,)| Kat Snpiovpyeiote Tig
YPadIKEG MapdoTacelg Tou opdiparog e, = |y, — ¥(,)|. Av€note To N = 30, 40, 50, 60, kat
TapaTNPENoTE TN CLUTIEPIPOPA TWV TPLWV HEBOSWV.



import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt

1=-50

def f(t,y):
s=1*(y-np.cos(t))
return s

def y exact(t): #uxoifns Avon
s=(-1/(l**2+1))*(np.sin(t)-1l*np.cos(t))-(l**2/(1l**2+1))*np.exp(l*t)
return s

def g(t): #BonOntxn ovvdotnon (UéQos ™G agyixis £) yia Vo YONOLUOTOW]GOVUE OF TTEMAEYUEY
&g uebodovg

s=-l*np.cos(t)

return s

####Euler

N=30
t=np.linspace(0,1,N+1)
h=t[1]-t[0]

y=np.zeros(N+1)
y[01=0

for i in range(N):
yli+l]=y[i]+h*£(t[1],y[1])

plt.plot(t,y exact(t),t,y)
plt.show()
plt.plot(t,abs(y_exact(t)-y))
plt.show()

#l[lemkeyuévn Euler
ybe=np.zeros (N+1)
ybe[0]1=0

for i in range(N):
ybe[i+1]=(ybe[i]+h*g(t[i+1]))/(1-1*h)

plt.plot(t,y_exact(t),t,ybe)
plt.show()
plt.plot(t,abs(y_exact(t)-ybe))
plt.show()

## ToameClov
ytr=np.zeros(N+1)
ytr[0]=0

for i in range(N):
ytr[i+l]=(ytr[i]l+(h/2)*£(t[i],ytr[i])+(h/2)*g(t[i+1]))/(1-1*h/2)

plt.plot(t,y exact(t),t,ytr)
plt.show()
plt.plot(t,abs(y_exact(t)-ytr))
plt.show()



. 2
Aoknon 2: Enavaldfete tnv napandvw acknon yia y(t) = %(sm(t) + 100 cos(?)) — %e‘moﬂ

oto [0, 1] n onoia eivat Abon ato n ormoia sivat N Abon yia Tnv

Y (1) = =100(y(r) — cos(r)), t€[0,1], y(0) =0,
yia Siapeplopoug pe Av€note to N = 30, 50, 80, 100, kat mapatneroTe T cUPTEPIPOPA TWV TPIWV
pEBOSWV.

2uotipata Alapoplkwyv eEICWOEWV

Oewpovpe TwPa To akOAoubo cloTnua dladoplkwy e§IOWOEWV
Y'() = F(,Y(0)),
orou Y eivat pia Stavuopatikr ocuvaptnon, ¥ : R - R™ kat F : R X R" — R™. Stnv nepintwon rouv n F
eival ypappikn wg npog Y, toTe 10 ovotnua AE, puropei va gival Tg popdng
Y'() = ADY (@) + G(),
orov A(?) € R™" kat G : R — R™. Napadeiypatoc xapwv
X)) ==y, y©®=x@),
UTIOPOUE VA TO YPAPOUHE WG

() =a(0) wea=(® 1)
‘Eva aAAo nmapddelyua gival

X'()=x)+2y0 +1, V(O =—x®)+y@t)+1,
TO OTI0I0 YTIOPOUPE VA TO YPAYPOULE WG

(;8)/:A<);§2>+G(t), p8A=<_11 ?) KoaG(t)=(:>

TNV nepintwon mou n pédodog pag eival memAeypevn (r.x. MemAeyuévn Euler) kat n F' sival ypaupIkn we
npog Y, TOTe UnopoUlEe va UTIOAOYIOOUHE AKPIBWGE TN TIPOCEYYIoN aTo endpevo Brjua. MN.x. ya tnv
niertheypévn Euler, av Y eival n mpooéyyion tng Y (¢,) t01E

Y=Y iAW )Y "™+ G0))
onAadn

(I — hA(t,, )Y =YY"+ hG(1,,,)

OnoéTe oe KABe Bripa n Y1 gival n Abon evog ypappikol cuCTAPATOG pe Ttivaka [ — hA(t,,) ko 8egi
HEAOG Y + hG(t,41)-

Na tn Abon evog yPAppIKoD CUCTAPATOCG PUTTIOPOULE VA XPNOIUOTIOIGOUKE TN EVTOAN solve Tng BIPAIOBAKNG
numpy.linalg



Aoknon 3: OswpoLpe to MNMAT

X (@) =x()+2y@®)+1, Yy @) =—-x@) +y@)+1t t €[0,5],x0) =2, y0)=—1.
Xpnotpototrjote tnv Apyeon MéBodo Euler, tnv MNMemAeypévn Euler kat tn peBodo Tpareiov yia va
urtohoyioeTe TN mpooéyylon yia t = 5. OTIAETE £va mivaka Twv TIHWV TPOCEYYIoEWV yla = 5 tng mapakdtw
popdng xpnoldortolrote akpipfeta 4 dekadikwv Pndiwv. O akpPBeiq TIHEG eival
(x(5), ¥(5)) = (85.4600, —223.8247)

N | ApeonEuler | IlemheypévnEuler | Tponelioo

50
100
150
200
250




import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt
#def fl(t,x,y):
# return (0.05)*x*(1-0.01%y)
#def f2(t,x,y):
# return (0.1)*y*(0.005%*x-2)
def fl(t,x,y):

return x+2*y+1
def f2(t,x,y):

return -x+y+t

N=250
t=np.linspace(0,5,N+1)
h=t[1]-t[0]

#Aueon Euler
X=np.zeros (N+1)
y=np.zeros(N+1)
FOO IHES TLUES
x[0]1=2

y[0]=-1

for i in range(N):
X[i+1]=x[1]+h*£1(t[1i],x[1],y[1])
yli+l]=y[i]+h*£2(t[1],x[1],y[1])

plt.plot(x,y)
plt.show()
plt.plot(t,x,t,y)

plt.show()
print (x[N],y[N]) #wés twv mooceyyioewv oto TELOG

### [emdeyuévy Euler
xbe=np.zeros(N+1)
ybe=np.zeros (N+1)
HOO IHES TIUES
xbe[0]=2

ybe[0]=-1

B=np.eye(2)-h*np.array([[1,2],[-1,1]11) ### o mvaxac : I-hA (ewoar o (0w oe xole 3
nua)

for i in range(N):

b=np.array([xbe[i],ybe[i]])+h*np.array([1l,t[i+1]]) #0ck&io uélog ywo va Avoovue o
e ndbe pnua

Y=np.linalg.solve(B,b) #llon yoouuwxov cvornuatos oe xabe [nuo
#### lloooeyyioeis oto emouevo onuelo (t_{n+l})

xbe[i+1]=Y[0]
ybe[i+1]=Y[1]



plt.plot (xbe,ybe)
plt.show()
plt.plot(t,xbe,t,ybe)
plt.show()

print(xbe[N],ybe[N]) #lwéc twv mpooeyyiocewv oto TELOG



